

## **ОТЗЫВ**

на автореферат и диссертационное исследование  
Певцовой Натальи Сергеевны по теме  
«Право на физическое существование как  
новое комплексное конституционное право»

Стремительный рост объемов информации, формирование колоссальных информационных массивов и баз данных, интенсивное развитие цифровых технологий, их широкое внедрение в различные сферы общественной жизни, опосредование ими все большего количества областей и видов социального взаимодействия, деятельности государственных и общественных институтов являются значимым фактором развития современного общества, формирующим новую, «цифровую» реальность. Данный факт неоднократно подчеркивался в научных публикациях.

Сегодня право претерпевает изменения своей формы, содержания, системы, структуры, механизма действия и демонстрирует тенденцию к усилению наметившихся трансформаций.

В условиях новой реальности необходимо переосмыслить те права, которые обеспечивают защиту и жизнь человека. И в этой связи тема, выбранная соискателем ученой степени кандидата юридических наук Певцовой Натальей Сергеевной, актуальна. Впрочем, это факт автором довольно обстоятельно излагается в начале работы. Действительно, несмотря на многочисленные труды в области изучения права на жизнь, остается пробельным, мало изученным вопрос о физическом существовании человека в новой реальности и механизме его защиты.

Историографию проблемы, а также смежных с ней тем, автор изучил довольно обстоятельно, что нашло отражение в работе. Использованы труды российских, зарубежных ученых, а также проанализирован достаточно большой массив нормативных правовых актов, в том числе конституций 160 стран, что подчеркивает достаточно глубокое погружение в проблематику.

Автор ставит целью диссертационного исследования разработку и обоснование с позиции конституционного права новой сложносоставной комплексной конструкции «право на физическое существование человека» для максимально эффективной защиты человека в условиях сложного

современного мира, его реализации и применения в юридической практике. Данная цель достигнута.

Следует подчеркнуть, что само диссертационное исследование содержит новизну. В науку конституционного права вводится новая юридическая конструкция – право на физическое существование. Автор дает определение этому праву, показывает взаимосвязи с правами, включаемыми в систему субъективных прав.

Певцова Н.С. подробно исследует составляющие права на физическое существование в контексте современных реалий: право на жизнь, право на физиологическое существование, право на виртуальное существование, право на существование в памяти о человеке, право на социальные коммуникации, соматические права и право на криоконсервацию как возможность существовать в будущем.

В отдельной главе представлены результаты исследования по вопросам гарантий реализации права на физическое существование.

Автор акцентирует внимание на новых аспектах прав человека, показывая серьезные изменения представлений о формировании нового поколения прав человека.

Соискателем выявлена возможность такого внетелесного существования человека, как существование в памяти других лиц, общества и государства, которая получила конституционно-правовое закрепление в рамках категории «историческая память». Данный подход следует поддержать в контексте современных реалий.

Автор использует сравнительно-правовой метод, в том числе, при анализе текстов конституций различных стран, а также иных нормативных правовых актов, что позволило определить конституционно-правовые гарантии реализации составляющих права на физическое существование.

Соискатель ученой степени приводит аргументы в пользу необходимости построения в науке системы прав нового поколения и прав будущих поколений, одним из которых является право на физическое существование.

Стоит согласиться с тем, что действующая конституционная модель гарантий должна быть уточнена и должна допускать расширение перечня специальных гарантий, с учетом конкретного права включаемого в содержание права на физическое существование.

Певцова Н.С. подчеркивает, что для реализации этих задач ключевым способом обеспечения действенности гарантий должна стать солидарность общества, с одновременным усилением конституционно-правовой ответственности каждого перед будущими поколениями.

Детальный анализ общих и специальных гарантий права на физическое существование и их систематизация позволили продемонстрировать неотъемлемую взаимосвязь и взаимодополняемость общих и специальных гарантий права на физическое существование.

При изложении научных позиций используется достаточно большой материал судебной практики, что позволяет либо опровергнуть, либо подтвердить тезисы, высказываемые автором. Такой подход весьма оправдан.

Основные положения научных исследований автором опубликованы в рекомендованных изданиях, содержание работы соответствует специальности: 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки.

Бесспорно, в работе имеют место быть дискуссионные моменты. Это еще больше показывает новаторский подход, а также позволяет развивать науку. В частности, хотелось бы пояснения от автора, как влияет цифровизация на физическое существование человека в конституционном аспекте, а может ли иметь искусственный интеллект право на физическое существование?

В целом, считаю, что диссертация и автореферат полностью соответствуют предъявляемым требованиям к подобного рода исследованиям, а автор научного исследования Певцова Наталья Сергеевна заслуживает присуждения искомой степени кандидата юридических наук по специальности: 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки.

**Черногор Николай Николаевич,**

доктор юридических наук по специальности 12.00.01 – Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве; 12.00.02 – Конституционное право; муниципальное право, член экспертного совета по праву ВАК РФ, профессор, профессор Российской академии наук, заместитель директора Федерального государственного научно-исследовательского учреждения «Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации» (17218, Москва, Б. Черемушкинская ул., д.34, тел.: 8 (495) 718-46-88, e-mail:

[Redacted]

Черногор Николай Николаевич

[Redacted]

17 марта 2023 г.

Институт законодательства и сравнительного правоведения  
Федерального государственного  
научно-исследовательского учреждения  
«Институт законодательства и  
сравнительного правоведения при  
Правительстве Российской Федерации»  
Черногор Николай Николаевич  
[Redacted]  
[Redacted]

